
Образовательная и воспитательная деятельность школы в 2013 году

  	Предметом  деятельности  МБОУ СОШ №24 является  реализация образовательных программ начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, программ углубленного изучения физики, профильного обучения, программ дополнительного образования. С учетом потребностей и возможностей личности  общеобразовательные программы осваиваются в очной  форме. Для всех форм получения образования в рамках конкретной основной общеобразовательной программы действует единый государственный образовательный стандарт. Обучение и воспитание в школе ведутся на русском языке.
Образовательная деятельность в школе выходит  на качественно новый уровень. В школе целенаправленно ведется работа по освоению учителями современных методик и технологий обучения, повысилась готовность учителей к использованию информационных технологий и современной компьютерной техники на уроках. Педагоги готовятся к введению ФГОС второго поколения. Этой задаче соответствуют  тематические педагогические советы, проведенные за последние 2 года: «ФГОС. Основная образовательная программа образовательного учреждения: что это?», «Ключевые компетенции обучающихся и методы их формирования», «Новые стандарты по ФГОС в 5 классах»,  «Организация образовательного процесса в соответствии с требованиями ФГОС в школе», «От общеучебных умений и навыков- к универсальным учебным действиям», «Развитие компетенций во внеурочной деятельности».
Третий год реализуются : «Программа повышения качества образования учащихся», « Одарённые дети». Проводятся организуемые школой мероприятия  муниципального уровня: « Лингвистические чтения» и «День наук».
Помимо основной учебной деятельности важной является организация внеклассной работы в школе. Уже традиционными стали фестивали ученических проектов, предметные декады, Дни открытых дверей, деловые игры и другие мероприятия, формирующие устойчивый интерес к знаниям.
Традиционным стал ежегодный  фестиваль проектно-исследовательской деятельности обучающихся.В 2013 г. в школе состоялся 6-й фестиваль. В нём приняли участие 67 учеников 2-11-х классов. Всего было представлено 16 проектов. В жюри фестиваля вошли педагоги школы, члены Управляющего совета и старшеклассники, члены ученического самоуправления.    Лучшим был признан проект «Измерение высоты здания», подготовленный учениками 9-и класса: Воронькова Мария, Выборных Юлия, Попова Ирина, Семченков Максим, Смоленцева Юлия, Шабаев Влад.  Руководитель проекта - учитель математики, Мирецкая Н.В. С этим проектом наши обучающиеся выступят на городском фестивале презентаций ученических проектов.
      Призёрами фестиваля стали  Глушкова Кристина, Коваленко Екатерина, Попов Анатолий, Тимофеева Алина, Новикова Александра, Винярская Мария, Когай Диана,ученики 10-т класса, Кузьмин Сергей, Патракова Анжела, ученики 11-а класса за подготовку проекта «Вирус сквернословия или вся правда о нём». Руководители проекта –Бойко О.Н., учитель истории и обществознания и Белова И.В., учитель русского языка и литературы. Третье призовое место у Ивановой Анны, Тимофеевой Галины, Демченко Алины, учениц 9-и класса, за подготовку проекта «Спешите делать добро». Руководитель проекта –Андреевская О.Н., учитель технологии.
	Показателем    устойчивого интереса к знании ям  является участие детей в школьном этапе всероссийской олимпиады .В 2012-2013 уч. году в нём приняло участие 660 обучающихся. В муниципальный этап вышел 51 участник. К сожалению, по итогам муниципального этапа олимпиады всего 3 победителя: по английскому языку- Лопатнова М.(11кл) и РубановД,(8 кл).Учитель Гаврилова Н.В., по ОБЖ- Чермашенцева О. (11 кл). Учитель Кузьменко А.Г.. 4 призёра: по обществознанию-Симакина В.(7 кл). Учитель Литвинова Н.А. и по технологии- Симакина В. (7 кл.) и Болдырева А.( 8 кл.). Учитель Андреевская О.Н.
В 2012-2013. г. 455 обучающихся принимали участие в международных конкурсах: « Кенгуру», « Британский бульдог», « Золотое руно» и др. В конкурсе «Британский бульдог». Аксёнов Стас (5 а класс), ученик Гавриловой Н.В., занял 1 место в России. Количество участников данного конкурса увеличилось за последние три года (16, 34, 67 человек соответственно. Лопатнова М. участвовала в региональном (заключительном этапе), прошла отборочный тур Всероссийских  олимпиад по английскому языку «Покори Воробьёвы горы» и «Ломоносов» (МГУ).
96  учащихся  5-11х  классов (уч. Калинина Н.И., Мирецкая Н. В., Пипенко Т. К.,Суетина Н.Н., Тюменцева О.В.) участвовали в международном конкурсе-игре «Кенгуру» и «Кенгуру-выпускникам». Ученики Яковлевой Н.А. участвовали во Всероссийской игре по информатике «КИТ» . Команды учеников 5-х классов (уч. Калинина Н.И., Суетина Н.Н.) и 8-х классов (уч. Пипенко Т.К.) стали победителями в  городской игре «Математическая карусель». Команды учеников 7-х классов (уч. Тюменцева О.В.) и 9-х классов (уч. Мирецкая Н.В.) стали призерами  открытого городского соревновании «Математическая регата». .Команды 5-х ,6-х классов (уч. Калинина Н.В., Тюменцева О.В.) участвовали в городской интеллектуальной игре «Созвездие», где Будко И. занял 3 место в личном первенстве.
Ученики 9-х и 10и классов учителя Мирецкой Н.В. представили свои работы на школьный фестиваль проектных и исследовательских работ, Ученики 9и класса Воронькова М., Выборных Ю., Попова И., Семченков М., Смоленцева Ю., Шабаев В., победители школьного фестиваля, представили свой проект на городской конференции творческих и исследовательских работ обучающихся «С математикой по жизни» и на городском фестивале ученических и педагогических проектов, став победителями в номинациях «Лучшее раскрытие темы» и «Зрительские симпатии».
34 ученика школы принимали участие во Всероссийской дистанционной игре «Всезнайка». 5 обучающихся 10-11 классов стали победителями, 10 учеников 10-11  классов и 10 учеников 8-9 классов являются лауреатами данного конкурса.

