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Основная  образовательная  программа

  начального  общего  образования 

на период 2011-2015 годы
Данная программа разработана коллективом педагогов, родителей  начальной ступени общего образования МОУ СОШ №24, рассмотрена  и принята на педагогическом совете (протокол № …от …. 2011 года).

          Основная  образовательная  программа начального общего  образования  разработана  на основе  ст.14,15 Закона РФ «Об  образовании», Федерального государственного образовательного стандарта начального общего  образования (Приказ МОиН РФ № 373 от 06 октября 2009 года), 
а также социального заказа родителей начальной ступени общего образования.

Программа определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования и направлена на формирование общей культуры обучающихся, на их духовно - нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, на создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.

Образовательная программа представляет собой систему взаимосвязанных программ, каждая из которых является самостоятельным звеном, обеспечивающим определенное направление деятельности образовательного учреждения. Единство этих программ образует завершенную систему обеспечения жизнедеятельности, функционирования и развития МОУ средней общеобразовательной школы № 24.

Раздел I
1. Пояснительная записка

1.1   Цели, задачи, принципы реализации 

основной образовательной программы

Цель реализации основной образовательной программы начального общего образования состоит: в представлении каждому ребенку сферы деятельности, необходимой для реализации интеллектуальных и творческих способностей, формирования потребности в непрерывном самообразовании, активной гражданской позиции, культуры здоровья, способности к социальной адаптации.

Основные задачи, которые предстоит решить в результате реализации основной образовательной программы начального общего образования:

- сформировать у школьников целостное научное мировоззрение, создать предпосылки для вхождения в открытое информационно-образовательное пространство;

- способствовать разнообразному развитию обучающихся, их познавательных интересов, навыков самообразования;

- сформировать творческую индивидуальность ребенка, создать  основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность;

- сохранить и укрепить физическое и психическое здоровье и безопасность обучающихся, обеспечить их эмоциональное благополучие;

- создать педагогические условия, обеспечивающие успешное образование на данной ступени и широкий перенос средств, освоенных в начальной школе, на следующие ступени образования и во внешкольную практику;

-  продолжить создание в ОУ развивающей предметной среды;
- развивать гражданственность, трудолюбие, уважение к правам и свободам человека, любовь к окружающей природе, Родине, семье, формировать здоровый образ жизни.

В основу реализации основной образовательной программы положены следующие принципы:

· Гуманизация. Она предполагает, что основным смыслом педагогического процесса становится воспитание и развитие качеств личности ребенка, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения российского гражданского общества на основе принципов толерантности, диалога культур. Мера этого развития выступает как мера качества труда учителя и школы в целом.

· Демократизация образования и, прежде всего на уровне обучения: выбор учеником своей траектории развития, участие в управлении всех педагогических процессов. Признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учебного сотрудничества в достижении целей личностного и социального развития обучающихся
· Дифференциация и индивидуализация обучения, обеспечивающая развитие ученика в соответствии со своими склонностями, интересами и возможностями. Осуществляется этот принцип через внешнюю и внутреннюю дифференциацию, а также через разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося (включая одарённых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм учебного сотрудничества и расширение зоны ближайшего развития.

· Развивающий характер образования, реализуемый через деятельность каждого ученика в зоне его ближайшего развития, ориентацию на достижение цели и основного результата образования − развитие личности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира. Именно этот подход должен стать основой организации учебного процесса в школе.

· Непрерывность образования. Связь всех ступеней образования в школе и подготовки учащихся к продолжению образования после ее окончания. 

· Инновационность образования реализуется переходом к стратегии социального проектирования и конструирования на основе разработки содержания и технологий образования, определяющих пути и способы достижения социально желаемого уровня (результата) личностного и познавательного развития обучающихся.
Сроки реализации программы: 2010-2014 гг.

1.2. Характеристика образовательной среды школы 

1.2.1.Полное название образовательного учреждения

Муниципальное образовательное учреждение средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов № 24 г. Волжского Волгоградской области
Учредитель школы – 
Обучение и воспитание в школе носят общедоступный и светский характер, ведутся на русском языке.

1.2.2.Структура образовательной среды, внутренние и внешние связи школы


МОУ СОШ №24 имеет свою историю с устоявшимися традициями. В учреждении созданы условия  для индивидуализации образования как средства обеспечения качества образования, формирования у обучающихся ключевых научных компетенций, воспитания позитивной подростковой субкультуры, формирования духовно-нравственных ценностей.

Образовательная программа начального общего образования направлена на удовлетворение потребности:

· обучающихся - в программах обучения, стимулирующих развитие познавательных и творческих возможностей личности;

· общества и государства - в реализации программ развития личности, направленных на формирование, способностей к продуктивной, творческой деятельности в сфере науки, культуры, общественных отношений, которые обеспечат в будущем становление  интеллектуальной элиты. 


Образовательная программа начального общего образования МОУ СОШ №24 создана с учетом особенностей и традиций учреждения, предоставляющих большие возможности обучающимся в раскрытии интеллектуальных и творческих возможностей личности. 

В микрорайоне школы   крайне недостаточно возможностей для содержательного проведения досуга, занятий спортом, творческой деятельностью. В этих условиях школа как образовательное учреждение взяла на себя особые социально-педагогические функции по созданию условий для всестороннего развития детей.
Школа ориентирована на обучение, воспитание и развитие всех и каждого обучающегося с учетом их индивидуальных особенностей, образовательных потребностей и возможностей, личностных склонностей путем создания в ней адаптивной педагогической системы и максимально благоприятных условий для умственного, нравственного, эмоционального и физического развития каждого ребенка.

1.2.3.Условия реализации основной образовательной программы 
начальной школы

Кадровые условия реализации программы. Кадровое обеспечение образовательной программы сформировано на основе социального заказа системы педагогического образования и соответствует требованиям к подготовке  педагогов, способных к профессиональной инновационной деятельности, обладающих высоким уровнем методологической культуры и сформированной готовностью к непрерывному процессу образования.   

     В начальной школе МОУ СОШ № 24  обучается ____ обучающихся  начальной школы.

Количественный состав преподавателей:

В начальной школе МОУ СОШ № 24 работает __ педагога:
Из них постоянно работающих –13, совместителей – __.

Педагогический состав начальной школы МОУ СОШ № 24
Среднее специальное образование – 4 человек, высшее-9 человек. 

Высшую категорию – 2человека.
Первую –11 человек. 

Специфика кадров учителей начальных классов определяется высоким уровнем профессионализма, ориентацией на успех в профессиональной деятельности в развитии творческого потенциала детей. Большинство педагогов прошли обучение и владеют современными образовательными технологиями. Педагоги школы имеют успешный опыт работы в системе УМК «Школа России» и «Школа 2100».
Для реализации ООП начального образования имеется коллектив специалистов, выполняющих функции:

	№п/п
	Специалисты
	Функции

	1
	Учитель
	Организация условий для успешного продвижения ребенка в рамках образовательного процесса

	2
	Психолог
	Помощь педагогу в выявлении условий, необходимых для развития ребенка в соответствии с его возрастными и индивидуальными особенностями

	3
	Воспитатель
	Отвечает за организацию условий в группе продленного дня, при которых ребенок может освоить внеучебное пространство как пространство взаимоотношений и взаимодействия между людьми

	5
	Педагог-организатор
	Отвечает за организацию внеучебных видов деятельности младших школьников во внеурочное время

	6
	Библиотекарь
	Обеспечивает интеллектуальный и физический доступ к информации, участвует в процессе воспитания культурного и гражданского самосознания, содействует формированию информационной компетентности обучающихся путем обучения поиску, анализу, оценке и обработке информации

	7
	Педагог дополнительного образования
	Обеспечивает реализацию внеурочной деятельности обучающихся

	8
	Административный персонал
	Обеспечивает для специалистов ОУ условия для эффективной работы, осуществляет контроль и текущую организационную работу

	9
	Медицинский персонал
	Обеспечивает первую медицинскую помощь и диагностику, функционирование автоматизированной информационной системы мониторинга здоровья обучающихся и выработку рекомендаций по сохранению и укреплению здоровья, организует диспансеризацию и вакцинацию школьников


   
 1.2.4. Принцип работы школы

Обучение в начальной школе  МОУ СОШ №24 организовано в две смены (начало первого урока 1-й смены в 8 часов 30 мин., 2-й смены в 13 часов 30мин.). Школа работает в режиме 5-дневной рабочей недели.

Продолжительность урока:

· в 1 классе — 35 минут(сентябрь-октябрь) , 40минут (ноябрь-май); 

· во 2–4 классах — 40 минут.

           Количество уроков  в день: 

· в 1 классе: сентябрь-октябрь 3 урока, далее 4 урока, 1раз в неделю-5 уроков (5-м только физическая кукльтура).

· Во 2-4 классах: 4-5 уроков

Продолжительность учебного года:

· в 1 классе — 33 учебные недели.

· во 2–4 классах — 34 учебные недели.

Во второй половине дня начинает работу блок дополнительного образования, а также проведение мероприятий развивающе-воспитательного цикла. Организовано двухразовое  питание, питание осуществляется за счет средств областного и муниципального бюджета,  родителей в школьной столовой.    

Прием обучающихся в первый класс осуществляется на основании «Положения о приеме в 1 класс муниципального общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 24 составом  обучающихся, средняя наполняемость классов – 25 человек.

              Аттестация обучающихся производится со второго класса по итогам триместров по пятибалльной системе оценок.

1.2.5.Содержательный компонент образовательной деятельности (основное и дополнительное образование)
В начальной школе МОУ СОШ № 24,  начиная с 2011 – 2012 учебного года, в 1 классах осуществляется переход на программу «Школа России» и «Школа 2100» в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования. Часы учебного плана распределены в соответствии с данной концепцией и примерными программами по учебным предметам (начальная школа).


В соответствии с требованиями   с 2011-2012 учебного года и далее в объёме 10 часов в неделю в 1 классе организуется внеурочная деятельность по разным направлениям развития личности.
Направления  деятельности  дополнительного образования:

1. Спортивно-оздоровительное.
2. Художественно-эстетическое.
3. Научно-познавательное.
4. Общественно-полезная деятельность (социальное).
5. Физкультурно-оздоровительное.
Военно-патриотическое, духовно-нравственное направления, проектная деятельность рассредоточены во всех направлениях деятельности дополнительного образования.

 
Воспитательная система школы – это форма интеграции воспитательных воздействий в целостный воспитательный процесс, в котором педагогические цели ориентированы с целями детей и где в конкретных социальных условиях обеспечивается реализация задач воспитания.

Целевой установкой воспитательной работы школы является создание комфортной воспитательной среды, обеспечивающей оптимальные психолого-педагогические условия для всестороннего развития обучающихся на основе общечеловеческих нравственных ценностей. В соответствии с целью  разработана программа духовно - нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования  и программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни.

1.2.6. Используемые системы обучения
· Традиционная система обучения: УМК«Школа России» и «Школа 2100».

· Коррекционно-развивающая система обучения.

1.2.7. Источники социального заказа

· государство;

· муниципальные органы власти;

· обучающиеся школы;

· педагоги школы;

· родители обучающихся школы;

· общественность микрорайона;

· общественные организации;

· средства массовой информации;

· предприятия города;

· учебные заведения города. 

1.2.8. Нормативная база
 
- Закон РФ «Об образовании»

- Локальные акты школы.

- Базисный учебный (образовательный) план  образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования.

- 
-
-
1.2.9.  Материально-техническое оснащение

 

	Наименование
	1 этаж
	2 этаж
	

	1.Состав помещений

Игровая (в классе)

Столовая

Туалет
	 

1


	 

8 кабинетов
1

1
	

	1.        Раздевалка:

Наличие в раздевалке

вешалок для одежды

Стенды для родителей

Стенды с детскими работами
	 

на каждого обуч.

2


	 

1
	

	2.        Учебный кабинет

3.1.Оборудование места для учителя:

Доска учебная

Картины, таблицы демонстрационные

Телевизор, видеомагнитофон

Магнитофон

Интерактивная доска(мимио)
Мультимедийная библиотека (ЦОР)

3.2.Оборудование рабочего места ребенка:

Парты, стулья

Раздаточный материал


	8
8
8
 

 


	1

1

1

+

 

+
3
 

 

+
+

	

	3.  Столовая

Специализированная мебель

Набор столовых приборов

Набор тарелок

Набор чайный

Салфетки

Кухонная мебель
	+

+

+

+

+

+
	 
	


  Материально-технические условия реализации программы

            Начальная  школа располагается в типовом здании МОУ СОШ № 24. В школе 8 оборудованных кабинетов начальной школы, включающих в себя игровую зону для обучающихся.  Начальная школа ОУ располагает материальной и информационной базой, обеспечивающей организацию всех видов деятельности младших школьников, соответствующей Санитарно-эпидемиологическим и противопожарным правилам и нормам. В  области материально-технического обеспечения образовательного процесса в оборудовано: 1 кабинет английского языка, 1 кабинет информатики,  оборудован спортивный зал, медкабинет, кабинет психолога, столовая. Имеется выделенная Интернет линия.

 Во дворе школы находится спортивная площадка, спортивные конструкции.


Начальная школа располагает полным комплектом учебно-методической литературы, соответствующей возрастным особенностям обучающихся и современным требования ФГОС. 


Таким образом, в учреждении создана образовательная среда, адекватная развитию ребенка и комфортные санитарно-гигиенические условия, созданы условия для достижения обучающимися как базового образования, так и возможность развиваться в соответствии с наклонностями и способностями, работать над совершенствованием здоровья, над адаптацией их к социально-экономическим условиям.

1.2.10. Учебно-методическое обеспечение программы

Перечень основных средств обучения УМК

УМК « Школа России» и « Школа 2100»
«Утверждаю»
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